

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА КАК ЭЛЕМЕНТ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ НЕЗАКОННОГО СБЫТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ АНАЛОГОВ И ПРЕКУРСОРОВ

Балиткин Александр Валерьевич,

Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь

(г. Минск, Республика Беларусь)

Моисеев Артём Викторович,

УВД Могилевского облисполкома

(г. Могилев, Республика Беларусь)

Рассматривается один из ключевых структурных элементов оперативно-розыскной характеристики незаконного сбыта наркотиков – личность преступника. Формулируется вывод о том, что исследование и применение в правоохранительной деятельности данного элемента позволяет эффективно проводить оперативно-розыскные мероприятия, направленные на выявление и документирование преступной деятельности сбытчиков наркотиков.

Научное исследование любого явления окружающей действительности невозможно без использования соответствующего категорийного аппарата. В процессе изучения различных видов преступлений теорией оперативно-розыскной деятельности (ОРД) всегда формируется соответствующая оперативно-розыскная характеристика (ОРХ). Вопросы определения её элементов в той или иной мере находили свое отражение в исследованиях многих ученых, в том числе В. В. Бачилы, А. В. Башана, И. И. Басецкого, Р. С. Белкина, В. Д. Гребельского, Э. П. Костю-

кевича, А. В. Малахова, А. Г. Маркушина, Л. В. Михайловой, А. Ю. Панова, К. М. Тарсукова, Е. Н. Шахова, В. П. Шиенка, А. В. Яскевича и др.

Авторами предлагаются различные структурные элементы ОРХ, ведется полемика об определении ее сущности, отмечая значимость для эффективного использования методов ОРД, планирования и проведения оперативно-розыскных мероприятий (ОРМ). Д. Л. Харевич отмечает, что в содержание ОРХ включаются необходимые элементы из массива информации криминалистического, криминологического и уголовно-правового характера [1]. Аналогичного мнения придерживаются Л. В. Михайлова [2] и Р. С. Белкин [3]. Характеризуя конкретные виды преступлений, мы солидарны с позицией В. П. Шиенка [4, с. 88] о том, что оперативно-розыскная деятельность, исследуя преступление, не может не учитывать его криминалистические, криминологические и уголовно-правовые аспекты, в связи с чем считаем необходимым исследовать личность преступника как один из ключевых элементов в составе ОРХ.

Получение сведений о личности преступника может проводиться в двух направлениях: получение сведений о личности лица, осуществляющего сбыт наркотиков, по оставленным им на месте преступления (происшествия) материально-фиксированным или психофизиологическим следам; получение сведений о личности лица, осуществляющего сбыт наркотиков, путём оценки и анализа его личностных особенностей [5, с. 250]. Отметим, что с учётом личности сбытчика наркотиков избирается тактика проведения ОРМ. Также данный элемент ОРХ незаконного сбыта наркотиков, по нашему мнению, состоит в неразрывной взаимосвязи с другими ее элементами. К примеру, если преступник располагает знаниями, умениями и навыками работы с инновационными технологиями и в сети Интернет, то сбыт наркотиков он может осуществлять бесконтактным способом, что раскрывает взаимосвязь личности преступника и способа сбыта.

Необходимо отметить, что сбытчиком может выступать как мужчина (1581 в 2020 г.), так и женщина (103 в 2020 г.), что должно учитываться при подготовке и проведении ОРМ, поскольку тактика их проведения в отношении мужчин и женщин имеет некоторые отличительные особенности. Более того, представляется верным вывод, что у мужчин и женщин, в силу их положения в обществе, семье, их психологических и других различий, могут, помимо навыков, не совпадать и интересы, влечения, склонности, побочные занятия, физические возможности, что может отразиться на выборе способов совершения преступления.

Оборудование некоторых тайников для сокрытия и хранения наркотиков требует приложения значительных физических усилий, что делает создание их женщинами не всегда возможным.

В продолжение выделим следующий структурно-содержательный признак личности сбытчика наркотиков – его возраст, анализ которого позволяет получить необходимые сведения о жизненном опыте лица, его способностях к совершению преступлений и др.

Изучение сведений уголовной статистики о лицах, причастных к сбыту наркотиков, позволяет сделать вывод о невозможности выделить в целом конкретную категорию по возрасту лиц, вовлеченных в распространение наркотиков. Исследование литературы показывает, что многие авторы придерживаются подобного подхода, отмечая, что в данную сферу преступной деятельности может быть вовлечено лицо из любой категории – как несовершеннолетний, так и взрослый [6, с. 83]. Иные взгляды представлены в более давних исследованиях. Так, Н. Г. Шурухнов отмечает, что среди сбытчиков наркотиков преобладают лица молодёжного возраста с отрицательными морально психологическими качествами, более низким уровнем образования, паразитическими взглядами и узким кругом потребностей [7, с. 12–13]. Однако отметим, что данное исследование проводилось более 30 лет назад. Несмотря на актуальность разработанных автором отдельных положений, за прошедшее время значительно изменился возрастной и образовательный уровень сбытчиков, а негативные тенденции, связанные с незаконным оборотом наркотиков, охватили все категории населения.

Среди мужчин в 2020 г. в возрасте от 14 до 17 лет сбыт совершило 34 лица, в возрасте от 18 до 29 лет – 719 лиц, а в возрасте от 30 лет и старше – 931 лицо. Среди женщин – 6, 49 и 48 соответственно. Данный факт указывает на то, что вопреки сложившимся стереотипам, незаконный оборот наркотиков перестал быть прерогативой лишь молодежи, данные преступления совершаются представителями каждой из возрастных категорий.

Следующим взаимосвязанным и немаловажным элементом личности преступника являются сведения о прежних его судимостях. Подобная информация указывает о наличии у него криминального опыта, о возможных связях в уголовно-преступной среде, склонности к совершению преступлений и оказанию противодействия сотрудникам ОВД, а с учетом латентности наркопреступлений и их выявлению в подавляющем большинстве в ходе осуществления оперативно-розыскной дея-

тельности, то и частичной осведомленности о тактике и методах работы оперативных подразделений, что необходимо учитывать при планировании, подготовке и проведении ОРМ.

Отдельные авторы указывают, что чаще всего преступления в сфере незаконного оборота наркотиков совершаются ранее судимыми лицами [8, с. 164], однако мы не можем согласиться с данным утверждением. Так, согласно уголовной статистике, в 2020 г. из 1684 установленных сбытчиков наркотиков судимость имели 437, или 25,9%, а за последние пять лет данный показатель не превышал 27,5%.

Далее, рассмотрим уровень образования преступника. Лицо, получившее химическое или медицинское образование, определенно обладает знаниями, умениями и навыками работы с химическими препаратами или реагентами. Наличие у лица юридического образования указывает на определённые знания в части процесса образования следов при совершении преступления и, как следствие, на возможность противодействия правоохранным органам. Анализ уголовной статистики позволяет сделать вывод о том, что подавляющее большинство сбытчиков не имели места работы либо учебы на момент совершения преступления (1133 из 1684 в 2020 г., или 67,3%).

Возможно сделать вывод, что сведения о личности сбытчика следует изучать и использовать при осуществлении ОРД комплексно. Наиболее полную информацию о лице, представляющем оперативный интерес, можно получить путём систематизации, обобщения и анализа совокупности характеризующих его данных. Анализ их в отдельности, без последующего сопоставления, может оказаться бесполезным для решения задач ОРД. Особенностью личности наркоторговцев является то, что они могут заниматься совершением преступлений как в одном самостоятельном направлении преступной деятельности, так и осуществлять её параллельно с другим направлением, связанной воедино подсистемой. Комплексное и всестороннее изучение личности сбытчика позволяет получить точные и достоверные сведения о характере и схемах совершения сбыта, а также существенно расширить и дифференцировать силы, средства и методы ОРД, необходимые для фиксации преступной деятельности.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Харевич, Д. Л. Актуальные аспекты оперативно-розыскной характеристики преступлений / Д. Л. Харевич // Вестник Академии МВД Республики Беларусь. – 2005. – № 1. – С. 99–100.

2. Михайлова, Л. В. Понятие и содержание оперативно-розыскной характеристики преступлений, совершаемых на объектах морского транспорта / Л. В. Михайлова // Вестник Дальневосточного юридического института МВД России. – 2014. – № 4 (29). – С. 67–72.
3. Криминалистическое обеспечение деятельности криминальной милиции и органов предварительного расследования : учеб. – М. : Новый юрист, 1997. – С. 58–61.
4. Шиенок, В. П. Оперативно-розыскные ситуации и их значение для тактики раскрытия умышленных убийств : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09 / В. П. Шиенок. – М., 1985.
5. Кондратьев, М. В. Оперативно-розыскная характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств / М. В. Кондратьев, В. К. Зникин // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2015. – № 1–4 (61). – С. 248–255.
6. Бойко, Ю. Л. Выявление и расследование преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ: учебно-методическое пособие / Ю. Л. Бойко, Д. А. Михалёва. – 2-е изд., перераб. и доп. – Барнаул : БЮИ МВД России, 2010. – 176 с.
7. Шурухнов, Н. Г. Расследование незаконного изготовления, хранения, приобретения, перевозки и сбыта наркотических средств: лекция / Н. Г. Шурухнов. – М. : Академия МВД СССР, 1990. – 26 с.
8. Шаматуйский, И. А. Оперативно-розыскная характеристика преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, по законодательству Республики Беларусь / И. А. Шаматуйский // Юристь-Правоведь. – 2019. – № 1 (88). – С. 160–166.